
Ημερολόγιο- Erasmus- PBL- Φλωρεντία 

Κυριακι 22/1/2023 

Το μεςθμζρι τθσ Κυριακισ προςγειωκικαμε ςτθ Μπολόνια και με τραίνο κατευκυνκικαμε 

νότια προσ Φλωρεντία. Το απόγευμα αφοφ τακτοποιθκικαμε ςτο κατάλυμά μασ 

ξεκινιςαμε για το κζντρο τθσ πόλθσ, περπατοφςαμε ςτα ςτενά μζχρι που ο τροφλοσ του 

Μπρουνελζςκι εμφανίςτθκε ςε απόςταςθ αναπνοισ. Αν και ιταν θ δεφτερθ φορά που 

επιςκεπτόμουν τθ Φλωρεντία θ μνθμειακότθτα του κακεδρικοφ ναοφ με κακιλωςε και 

πάλι. Η βόλτα ςτθ πόλθ ςυνεχίςτθκε. Tαυτόχρονα  ο ενκουςιαςμόσ μασ μεγάλωνε μιασ και 

θ βδομάδα  που ξεκινοφςε μασ υποςχόταν  νζεσ εκπαιδευτικζσ και ταξιδιωτικζσ εμπειρίεσ. 

 

Δευτζρα 23/1/2023 

Δευτζρα πρωί, ζτοιμοι για το πρωινό περπάτθμα ςτθ κρφα Φλωρεντία. Στισ 9ϋ00 το πρωί 

ιμαςταν ςτο κτίριο, θ αίκουςά μασ ιταν εξαιρετικι, με περίτεχνο ταβάνι που πιανόταν ο 

αυχζνασ να το χαηεφεισ. Γνωριςτικαμε με τθν υπεφκυνθ επιμορφϊτρια κακϊσ και με τουσ 

άλλουσ ςυναδζλφουσ. Η υπεφκυνθ του ςεμιναρίου αφοφ μασ καλωςόριςε, αρχικά ζκανε 

μια ειςαγωγι που αφοροφςε ςτα ςθμαντικότερα μουςεία που πρζπει να δοφμε ςτθ 

Φλωρεντία και μασ περιζγραψε το πρόγραμμα τθσ βδομάδασ (εικ.1). Στθ ςυνζχεια με ζνα 

ερωτθματολόγιο κάναμε ζνα παιχνίδι γνωριμίασ ζτςι ϊςτε εξοικειωκοφμε με τουσ 

ςυναδζλφουσ(εικ.2). Ζπειτα άρχιςε θ διαδικαςία παρουςίαςθσ των ςχολείων, όπου δείξαμε 

και εμείσ με τθ ςειρά μασ το υλικό που είχαμε ετοιμάςει ςε power point.Ραρακολουκιςαμε  

τθ παρουςίαςθ  και των άλλων ςχολείων(εικ.3,4).  

 

 

 

Στθ ςυνζχεια  του μακιματοσ  παρακολουκιςαμε τθν ειςαγωγι ςτθν ζννοια του PBL, ςτο 

πϊσ ορίηεται και ςτο πόςο ςθμαντικό είναι το ερϊτθμα που κα διεγείρει το κίνθτρο των 

μακθτϊν, ζτςι ϊςτε να μάκουν από τθν ζρευνά τουσ(εικ.5). 

Μετά το μάκθμα και αφοφ δοκιμάςαμε το φαγθτό τθσ κοντινισ ταβζρνασ που μασ 

ςυνζςτθςε θ επιμορφϊτριά μασ, ξεκίνθςε θ περιιγθςθ ςτθ πόλθ. Ρρϊτο μουςείο για 

ςιμερα το Ραλάτι  των Μεδίκων  (Palazzo Medici Riccardi), με τισ μοναδικζσ τοιχογραφίεσ 

του Benozzo Gozzoli  που πραγματικά μασ άφθςαν άφωνουσ (εικ.6). Στο ίδιο κτιριο είχαμε 

τθν τφχθ να δοφμε και μια ζκκεςθ ςφγχρονθσ τζχνθσ του καλλιτζχνθ Christian Balzano 

(εικ7). Συνεχίςαμε τθν απογευματινι μασ βόλτα ςτθ κεντρικι πλατεία τθσ πόλθσ και 

περπατιςαμε επιτζλουσ ςτθ διάςιμθ γζφυρα  Ρόντε Βζκιο (εικ.8). 
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Τρίτθ 24/1/2023 

Η δεφτερθ μζρα ςτο ςεμινάριο  αφοροφςε ςτα βιματα ςχεδίαςθσ τθσ μάκθςθσ βάςθσ 

ζργου (PBL), με παραδείγματα από τον πραγματικό κόςμο και ιδζεσ από άλλα πρότηεκτ που 

ζχουν υλοποιθκεί (εικ.9). Στθ ςυνζχεια θ κάκε ομάδα δοφλεψε ςε ζνα κζμα PBL κακϊσ και 

ςτο ερϊτθμα διερεφνθςθσ. Οι ιδζεσ και τα βιματα του PBL κα παρουςιαηόταν από τθν κάκε 

ομάδα ςτθ τάξθ μζςω τθσ εφαρμογισ padlet (εικ.10). Οι διαφάνειεσ τθσ επιμορφϊτριά μασ 

κακϋ όλθ τθ διάρκεια του μακιματοσ, ιταν αναλυτικζσ για να εμπεδϊςουμε τα βιματα  του 

PBL. 

Μετά το μάκθμα ςτισ 3:00 μ.μ. ιμαςταν ςτο ραντεβοφ με τθν ξεναγό μασ, τθν Αντονζλα. Η 

ξενάγθςθ, ςτο ιςτορικό κζντρο τθσ Φλωρεντίασ ιταν μοναδικι. Η ξεναγόσ μασ είπε αρκετζσ 

πλθροφορίεσ και λεπτομζρειεσ για τα κτιρια/παλάτια (εικ.11), για τουσ Μεδίκουσ, 

περπατιςαμε μζςα ςτα ςτενά,  πιγαμε ςτθν κεντρικι  πλατεία, ζξω από το παλάτι Βζκιο. 

Μετά τθν ξενάγθςθ περιθγθκικαμε ςτα ςτενά και απολαφςαμε ηεςτό ρόφθμα δίπλα ςτον 

κακεδρικό (εικ.12) και γυρίςαμε να ξεκουραςτοφμε ςτο κατάλυμα.  

 

 

 

 

Τετάρτθ 25/1/2023 

Τθν Τετάρτθ το πρόγραμμα είχε αλλαγι, κα αρχίηαμε το μάκθμα το μεςθμζρι, οπότε όλο το 

πρωί ιταν ελεφκερο για μουςεία!!! Ξυπνιςαμε πρωί και κατά τισ 9.00 π.μ. ιμαςταν ςτθν 

είςοδο του Uffizi Galleri. Τα ειςιτιρια τα είχαμε κλείςει θλεκτρονικά και με το ίδιο ειςιτιριο 

κα επιςκεπτόμαςταν το παλάτι Pitti  και τουσ κιπουσ Boboli. Το Μουςείο ιταν γεμάτο αν 

και ιμαςταν ςε νεκρι περίοδο για Φλωρεντία. Κάκε αίκουςα μοναδικι, αυτι τθ φορά το 

απόλαυςα με τθν θςυχία μου το Μουςείο, ςτεκόμουν ςτα ζργα του Ντα Βίντςι και  του 

Μποτιτςζλι (εικ.13) του αφαιλ (εικ.14), του Κράναχ, του Ντφρερ…. ζπρεπε όμωσ να 

προλάβουμε κι άλλα Μουςεία. Ζτρεξα να δω και το Ραλάτι των Μεδίκων, πριν αρχίςει το 

μάκθμα, ιταν αποκθμζνο από τθν προθγοφμενθ επίςκεψθ μου και απόλαυςα τα γλυπτά 

του Μιχαιλ Άγγελου ( εικ.15)!!!  

Το μεςθμζρι το μάκθμα ξεκίνθςε και επικεντρωκικαμε ςτθ διαδικαςία τθσ υλοποίθςθσ του 

PBL. Συηθτιςαμε με τθν ομάδα τα βιματα (εικ.16) και τθ διαδικαςία του PBL  και 

ταυτόχρονα δουλεφαμε ςτον υπολογιςτι μζςω padlet  τθ παρουςίαςθ του ομαδικοφ μασ 

πρότηεκτ (εικ.17). Πταν ολοκλθρϊςαμε τα βιματα τθσ διαδικαςίασ παρουςιάςαμε ςτθν 

ολομζλεια το πρότηεκτ μασ (εικ.18) ζτςι ϊςτε να αξιολογθκεί από τουσ ςυναδζλφουσ θ 

διαδικαςία που ακολουκιςαμε, ζτςι ϊςτε να προκφψει θ ανατροφόδθτθςθ, το λεγόμενο 

feedback. Το κζμα μασ ιταν περιβαλλοντικό και αφοροφςε ςτο κζμα τθσ αικαλομίχλθσ ςτο 

λεκανοπζδιο των Ιωαννίνων.  
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Ρζμπτθ 26/1/2023 

Το πρωί τθσ Ρζμπτθσ το μάκθμα άρχιςε με τισ παρουςιάςεισ του PBL των υπολοίπων 

ςυναδζλφων και αντίςτοιχα γράψαμε τθν ανατροφοδότθςθ για τα πρότηεκτ που 

παρουςίαςαν (εικ.19). Στθ ςυνζχεια θ εκπαιδεφτρια μασ μίλθςε για τθ ςφγκριςθ άλλων 

μεκόδων, όπωσ το Task Based Learning,  Inquiry Based Learning  κακϊσ και για το Problem 

Based Learning, ςφγκρινε τισ μεκόδουσ και μασ εξιγθςε τισ διαφορζσ μεταξφ τουσ ( εικ.20). 

Στθ ςυνζχεια του μακιματοσ και  αφοφ ο κακζνασ  ξεχωριςτά  δοφλεψε ζνα κζμα PBL, 

κάναμε ηευγάρια και ςυνεργαςτικαμε με ςυνάδελφο από άλλο ςχολείο για να το 

ςυηθτιςουμε, να δοφμε τα βιματα που ςκεφτικαμε, ζτςι να προκφψει θ ανατροφοδότθςθ 

( εικ21). Στθ ςυνζχεια του μακιματοσ  ζγινε λόγοσ για τα οφζλθ τθσ ςυνεργαςίασ και για το 

αντίκτυπο ςτθ μάκθςθ, για το πϊσ ορίηουμε τα γκροφπ ςτισ ομάδεσ (εικ.22). Ζγινε λόγοσ για 

τθν μζκοδο Jigsaw, για τουσ ρόλουσ  μζςα ςτθν ομάδα. 

 

 

 

Μετά το μάκθμα αποφαςίςαμε να επιςκεφτοφμε το Palazzo Pitti (εικ.23). Ρερπατιςαμε 

ςτθν απζναντι πλευρά από  το ποτάμι, εξίςου όμορφθ και εντυπωςιακι και λιγότερο 

τουριςτικι. Το παλάτι μασ πιρε αρκετι ϊρα να το δοφμε, είχε πάρα πολλά και ςθμαντικά 

ζργα τζχνθσ και (εικ.24,25). Ζπειτα ςυνεχίςαμε τθ βόλτα μασ ςτθν ίδια περιοχι και 

απολαφςαμε το δείπνο μασ ςε καταπλθκτικι ταβζρνα που κατακλφηεται και από ντόπιουσ. 

Ζπειτα πιραμε το δρόμο τθσ επιςτροφισ για το ςπίτι, το κρφο το είχαμε ‘’ςχεδόν’’ 

ςυνθκίςει. Τα χιλιόμετρα που κάναμε κακθμερινά με τα πόδια ιταν περίπου 18-20 (εικ26). 

Η ομάδα πετοφςε!!Κάκε βράδυ  πριν κλείςω το πατηοφρι ζριχνα μια ματιά αριςτερά, κακϊσ 

το φεγγάρι ζλουηε τον πελϊριο τροφλο του κακεδρικοφ ναοφ ( εικ.27). 
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Ραραςκευι 27/1/2023 

Η τελευταία μζρα μασ ςτθν αίκουςα του Teacher Academy. Το πρϊτο ςαραντάλεπτο  

αποτυπϊκθκαν οι γαςτρονομικζσ εμπειρίεσ από τθ Φλωρεντία μζςα από ζνα 

ομαδοςυνεργατικό παιχνίδι.(εικ.26) 

 Στθ ςυνζχεια ζγινε λόγοσ για τισ προκλιςεισ του PBL, για τον τρόπο αξιολόγθςθσ, για τθν 

ανατροφοδότθςθ, για τισ ρουμπρίκεσ και ςυηθτιςαμε επίςθσ για τθ χρθςιμότθτα του ενόσ 

πορτοφολίου(portfolio). Το υλικό που μασ ζδωςε θ επιμορφϊτρια ιταν αρκετό. (εικ.27,28) 

Ζπειτα, πιραμε τθν ανατροφοδότθςθ (feedback) του πρότηεκτ που είχε δουλζψει θ ομάδα 

μασ για τθν αικαλομίχλθ ‘’Take a deap breath’’(εικ.29). Είδαμε τα κετικά και τα αρνθτικά 

ςτοιχεία/ςχόλια. Συηθτιςαμε για τθ χρθςιμότθτα τθσ ανατροφόδοτθςθσ μεταξφ μασ. 

 

 

 

 

Το ςεμινάριο ζκλειςε με ζνα ςυγκινθτικό και όμορφο ςυνάμα,  παιχνίδι ρόλων, όπου 

μοιράςτθκαν τα πιςτοποιθτικά μασ τυχαία και ο κακζνασ μασ παρζδωςε ςε ζναν 

ςυνάδελφο το πιςτοποιθτικό παρακολοφκθςισ του ςτο PBL.Το ςεμινάριο ζκλειςε ςε πολφ 

φιλικό και ςυγκινθτικό κλίμα.(εικ.30,31,32) 

 

 

 

 

 

 

 

Μετά τουσ αποχαιρετιςμοφσ, επιςκεφτικαμε τουσ κιπουσ Boboli( Εικ.33,34) ςτθν απζναντι 

πλευρά τθσ πόλθσ  και γυρίςαμε ςτο κζντρο για φαγθτό και πάλι πίςω ςτο κατάλυμα για 

ξεκοφραςθ.  
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Σάββατο 25/1/2023 

 Η τελευταία μζρα ιταν αφιερωμζνθ ςε πολιτιςτικζσ δραςτθριότθτεσ. Το πρωί ςτισ 9.00 π.μ.  

ιμαςταν ςτο ραντεβοφ μασ ςτο ςτακμό των λεωφορείων. Ξεκινιςαμε για τθν Τοςκάνθ, με 

ςτάςθ ςτθ Σιζνα και περιιγθςθ ςτθ παλιά πόλθ(Εικ.35). Στον ελεφκερο χρόνο ο κακζνασ 

επιςκζφτθκε ςθμαντικά μνθμεία, προςωπικά επειδι είχα επιςκεφτεί τθ Σιζνα ςτο παρελκόν 

αυτι τθ φορά επιςκζφτθκα τθν Ρινακοκικθ (Εικ.36,37) και πρόλαβα να δω και μια ζκκεςθ 

με μοναδικά ζργα του Salvador Dali (Εικ.38). Στθ ςυνζχεια, πραγματοποιικθκε επίςκεψθ ςε  

ζνα οινοποιείο (Εικ.39) κοντά ςτθ Σιζνα ςτθ περιοχι Chianti  και  δοκιμι κραςιϊν. Το 

οινοποιείο και τα τοπία τθσ Τοςκάνθσ ιταν εξαιρετικά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επιςτρζψαμε ςτθ Φλωρεντία, ξεκουραςτικαμε επιτζλουσ ζνα μεςθμζρι και  ετοιμαςτικαμε 

για τισ τελευταίεσ βόλτεσ ςτθν όμορφθ πόλθ … ‘’Φλωρεντία κα λζσ και κα κλαίσ….’’ ιταν το 

μότο  των τελευταίων θμερϊν…. Αποχαιρετίςαμε τθ μαγευτικι βραδινι Φλωρεντία με τθ 

ςκζψθ πωσ κάποτε κα τθν ξαναδοφμε και πάλι…(Εικ.40,41).  
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Κυριακι 26/1/2023 

Ρολφ πρωί αναχωριςαμε από Φλωρεντία για Μπολόνια με λεωφορείο και ςτθ ςυνζχεια 

απολαφςαμε τθν πτιςθ Μπολόνια-Ακινα χαηεφοντασ τθν Αδριατικι και το Ιόνιο (εικ.42). 

Στο αεροδρόμιο τθσ Ακινασ πζραςαν οι ϊρεσ μιλϊντασ για τισ εμπειρίεσ μασ από τθν 

Φλωρεντία. Το βράδυ επιςτρζψαμε  ςτα Ιωάννινα. Η εμπειρία του Erasmus  ιταν μοναδικι, 

κακϊσ με τουσ ςυναδζλφουσ αποκτιςαμε νζεσ εμπειρίεσ τόςο ςτο επιμορφωτικό κομμάτι 

όςο και ςτο ταξιδιωτικό. 

 

 Εικ.42 


